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整数の性質 6 n進法 
275 
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厳密には， 
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しかし，10 進数では，普通 ( )10 を省略するから， 
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でよい。 
以後 10 進数では ( )10 を省略する 
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276 

10 進数を n進数で表すには，次々と nで割っていき，出てきた余りを逆順に並べればよい。 
たとえば，25 を 2 進法で表す場合は，下のようにして， ( )21100125 = である。 

10
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尚，ここでは，上のように表すのは手間がかかるので，等式変形をして解いた。 

(1) 

解法 1 
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解法 2 
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補足：解法 2 について 

解法 2 は 

25 を 2 で割ったときの商 12，余り 1＝ 02 の位の数 

12 を 2 で割ったときの商 6，余り 0＝ 12 の位の数 

6 を 2 で割ったとき商 3，余り 0＝ 22 の位の数 

3 を 2 で割ったときの商 1，余り 1＝ 32 の位の数 

1 を 2 で割ったときの商 0，余り 1＝ 42 の位の数 
ということであるから， 

これは，「10 進数を n進数で表すには，次々と nで割っていき，出てきた余りを逆順に

並べればよい。」という解法の原理である。 

 

余り 
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(2)  

解法 1 
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(4) 

解法 1 
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解法 2 
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解法 1 
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解法 1 
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277 
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278 

(1) 

解法 1 
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解法 2 
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解法 1 
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解法 2 
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解法 2 
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279～281 の計算問題 の前に 

n進法の足し算，引き算，掛け算を n進数のまま行う方法 
足し算 

10 進数の足し算では，ある位の和の値がたとえば 15 になったとすると， 51015 += より， 

5 がその位の数となり，10 は繰り上がり，その 1 つ上の位の数が 1 だけ増える。 

例 

257568 + の計算方法 

1．各位の数を繰り上げず（）で表す。 

( )( )( )
( )( )( )15117

785625257568
=

+++=+
　　　　

 

2．（）の数が 10 以上の場合は a+10 の形にする。 

( )( )( )
( )( )( )5101107

15117257568
++=

=+
　　　　

 

3．「（）内の 10 は繰り上げ，1 つ上の位の数を 1 増し，残りの数をその位の数とする」 

という操作を，小さい位の数から順に行う。 

    

( )( )( )
( )( )( )
( )( )( )
( )( )( )
( )( )( )528

5217
52107

511107
5101107257568

=
+=

+=
++=

++=+

　　　　

　　　　

　　　　

　　　　

 

  4．（）を除けば完成 

    
( )( )( )
825

528257568
=
=+

　　　　
 

  簡略化すると， 

( )( )( )
( )( )( )
( )( )( )
825

528
5127
15117257568

=
=
=
=+
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n進数の足し算では，ある位の和の値が an + ( )10 -££ na になったとすると， 

aをその位の数となり，nは繰り上がり，その 1 つ上の位の数が 1 だけ増える。 

例 

 257568 + の計算方法と同様にして， 

 

( ) ( ) ( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )7

7

7

7

7

7

7

7

777

12633

33621

33627

331527

337527

3127527

3727527

10959

6445233632466354

=

=

+=

++=

++=

+++=

+++=

=

++++=+

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

 

 簡略化すると， 

( ) ( ) ( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )7

7

7

7

777

12633

33621

3369

31059

1095932466354

=

=

=

=

=+
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引き算 

10 進数の引き算では，ある位の値が，たとえば 3- と負になったとすると， 

その 1 つ上の位の数を 1 つ繰り下がり，その位の数が 10 増し， 310 - すなわち 7 となる。 

例： 257521 - の計算方法 

1．各位の数を繰り下げず（）で表す。 
( )( )( ) ( )( )( )633715225257521 --=---=-  

2．「（）内の数が負の場合は，1 つ上の位の数を 1 減らし，その位の数を 10 増す」 

という操作を，小さい位の数から順に行い，最後に（）を除く。 

    

( )( )( )
( )( )( )
( )( )( )
( )( )( )
( )( )( )
264

462
441013

443
610133

633257521

=
=

--=
-=

---=
--=-

　　　　

　　　　

　　　　

　　　　

　　　　

 

   簡略化すると， 

( )( )( )
( )( )( )
( )( )( )
264

462
443

633257521

=
=

-=
--=-

　　　　

　　　　

　　　　
 

同様に，n進数の引き算では，ある位の数の差が a- ( )1-£-£- an になったとすると， 

その 1 つ上の位の数が 1 つ繰り下がり，その位の数が n増し， an - となる。 

例 

 

( ) ( ) ( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )5

5

5

5

5

5

5

555

33114

41133

4112514

41124

4145114

41414

1512414

12414341242031

=

=

--=

-=

---=

--=

----=

---=-

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

 

簡略化すると， 

( ) ( ) ( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )5

5

5

5

555

33114

41133

41124

41414

12414341242031

=

=

-=

--=

---=-
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掛け算 

10 進数の掛け算のある位の値がたとえば 36 になったとすると， 610336 +×= より， 

6 がその位の数となり， 103 × は繰り上がり，その 1 つ上の位の数が 3 だけ増える。 

 例 

  5685 ´ の計算方法 

1．数を繰り上げず（）で表し，そのまま足し算をする。 

( ) ( )
( ) ( )
( ) ( ) ( )30254840

5558
6568

65
58

+
´´

´´
´

 

2．繰り上げを小さい位の数から順に行っていき，最後に（）をはずす。 

 

( )( )( ) ( )( )( )
( )( )( )
( )( )( )
( )( )( )
( )( )( )
( )( )( )
( )( )( )( )
4760

0674
06740

0610740
07640

037340
01037340

30734030254840

=
=

+=
+×=

=
+=

+×=
=+

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

 

  
同様に，n進数の掛け算では，ある位の値が bna +× ( )10 -££ nb になったとすると， 

 bがその位の数となり， na × は繰り上がり，その 1 つ上の位の数が aだけ増える。 

 例 
  ( ) ( )55 241032 ´  

( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( ) ( )841260042

22232021
42434041

42
2301

+++
´´´´

´´´´
´

 

  より， 
( )( )( )( )( )( ) ( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )5

5

5

5

2

55

323642

3253642

317642

3116642

35116642

816642841260042

+=

+×=

=

+=

+×=

=+++

　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　

 



4STEP 数学 A を解いてみた                        http://toitemita.sakura.ne.jp 

15 

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )5

5

5

5

5

5

5

5

30423

32403

324012

3240512

32452

324142

3245142

32942

=

=

+=

+×=

=

+=

+×=

=

　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　

 

では，以上の手法を使って 279～281 の計算問題を解いてみる。 

279 

(1) 

 

( ) ( ) ( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )2

2

2

222

10111

11101

111021

111211011010

=

=

+×=

=+

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　
 

別解 

 

( ) ( ) ( ) ( )

( )2

02313
22

10111
23

1310

212121212111011010

=
=

+=

×+×+×+×+×=+

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　  

(2) 

 

( ) ( ) ( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )( )

( )2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

222

100101

101001

1010021

10102

101011

1010211

10121

101111

1012111

10311

1221111111110

=

=

+×=

=

+=

+×=

=

+=

+×=

=

=+

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

 

別解 

( ) ( )

( )2

2234
22

100101
37

122222211111110

=
=

++++++=+
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(3) 

 

( ) ( ) ( )( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )( )

( )2

2

2

2

2

2

222

1000000

000002

000021

000211

002111

021111

2111111001110111

=

=

=

=

=

=

=+

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

 

別解 

( ) ( )

( )2

3245
22

1000000
64

12122221001110111

=
=

++++++=+

　　　　　　　　

　　　　　　　　  

(4) 

 

( ) ( ) ( )( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )( )( )

( )2

2

2

2

2

2

222

1000110

0110001

011002

011021

011211

030211

22021111011101011

=

=

=

=

=

=

=+

　　　　　　　　　

　　　　　　　　　

　　　　　　　　　

　　　　　　　　　

　　　　　　　　　

　　　　　　　　　

 

別解 

( ) ( )

( )2

3435
22

1000110
70

1222122211011101011

=
=

+++++++=+

　　　　　　　　　

　　　　　　　　　  

(5) 

 

( ) ( ) ( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )2

2

2

2

2

222

111

1110

11120

1111

11211

11011101101

=

=

-=

-=

--=

-=-

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

 

別解 

( ) ( ) ( )

( )2

223
22

111
7

221221101101

=
=

+-++=-
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(6) 

 

( ) ( ) ( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )2

2

2

2

2

2

2

222

1011

11010

110120

11011

112011

11111

121111

10111100110100

=

=

-=

-=

--=

--=

---=

--=-

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

 

別解 

( ) ( ) ( )

( )2

324
22

1011
11

1222100110100

=
=

+-+=-

　　　　　　　　

　　　　　　　　  

(7) 

 

( ) ( ) ( )( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )( )

( )2

2

2

2

2

222

11111

111110

111111

111101

111001

1100011010101001

=

=

-=

-=

-=

-=-

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

 

別解 

( ) ( ) ( )

( )2

335
22

11111
31

221221010101001

=
=

+-++=-

　　　　　　　　

　　　　　　　　  

(8) 

 

( ) ( ) ( )( )( )( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )( )( )( )

( )2

2

2

2

2

222

10011110

01111001

01111211

01111111

01110111

0110011110110111001011

=

=

-=

--=

--=

--=-

　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　

 

別解 

( ) ( ) ( )

( )2

235367
22

10011110
158

12221222210110111001011

=
=

+++-++++=-
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280 

(1) 

 
( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )1011111

10011
00000

10011
101
10011

´

   

( ) ( ) ( )222 111110110111001 =´\  

別解 

( ) ( ) ( ) ( )

( )2

234
22

1111101
125

1212210111001

=
=

+´++=´

　　　　　　　

　　　　　　　  

(2) 

 
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )00122111

011101
011101

000000
011
011101

´

 

 

( ) ( ) ( )( )( )( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )( )( )( )

( )2

2

2

2

2

222

10010100

00101002

00101021

00101211

00103111

00122111110101110

=

=

=

=

=

=´\

　　　　　　　　　

　　　　　　　　　

　　　　　　　　　

　　　　　　　　　

　　　　　　　　

 

別解 

 

( ) ( ) ( ) ( )

( )2

2235
22

10010100
276

222222110101110

=
=

+´+++=´
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(3) 

 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )102122121

101011
101011

000000
101011
1011
101011

´

 

 

( ) ( ) ( )( )( )( )( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )( )( )( )( )( )

( )2

2

2

2

2

2

2

2

222

1010110001

1000110101

100011012

100011031

100011221

100013121

100032121

100222121

1021221211101110101

=

=

=

=

=

=

=

=

=´\

　　　　　　　　　

　　　　　　　　　

　　　　　　　　　

　　　　　　　　　

　　　　　　　　　

　　　　　　　　　

　　　　　　　　　

　　　　　　　　　

 

別解 

( ) ( ) ( ) ( )

( )2

23245
22

1010110001
689

12212221101110101

=
=

++´+++=´

　　　　　　　　

　　　　　　　　  

(4) 

割り算の計算は掛け算と引き算の組合せ計算です。 

掛け算と引き算に慣れたことでしょうから，(4)～(6)は直接計算することにします。 

 

0
101
101

101
101101101
1001

）

 

 ( ) ( ) ( )222 1001101101101 =¸\  

別解 

( ) ( ) ( ) ( )

( )2

2235
22

1001
9

545

121222101101101

=
=

¸=

+¸+++=¸
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(5) 

 

0
10001
10001

10001
10011

10001
1101110110001
1101

）

 

 ( ) ( ) ( )222 10111000110111011 =¸\  

別解 

( ) ( ) ( ) ( )

( )2

43457
22

1011
11

17187

121222221000110111011

=
=

¸=

+¸+++++=¸

　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　  

(6) 

 

0
1011
1011

1011
00001

1011
1000100011011
10101

）

 

 ( ) ( ) ( )222 101011101100010001 =¸\  

別解 

( ) ( ) ( ) ( )

( )2

2348
22

10101
21

13273

1221221101100010001

=
=

¸=

++¸++=¸
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281 

 (1) 

 

( ) ( ) ( )( )( )( )

( )( )( )( )

( )( )( )( )

( )( )( )( )

( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )3

3

3

3

3

3

333

1100

0011

0013

0033

0123

0323

323122201

=

=

+=

+=

+=

+=

=+

　　　　　　

　　　　　　

　　　　　　

　　　　　　

　　　　　　

　　　　　　

 

別解 

( ) ( )

( )3

22
33

1100
36

2323132122201

=
=

+×+++×=+

　　　　　　

　　　　　　  

(2) 

 

( ) ( ) ( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )5

5

5

5

5

555

3203

30113

30513

31413

35413

841321041044

=

+=

+=

+=

+=

=+

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

 

別解 

( ) ( )

( )5

233
55

3203
428

4552454521041044

=
=

++×++×+=+

　　　　　　　

　　　　　　　  

(3) 

 

( ) ( ) ( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )7

7

7

7

7

7

7

777

12633

33621

33627

33159

33759

31959

37959

1095932466354

=

=

+=

+=

+=

+=

+=

=+
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別解 

 

( ) ( )

( )7

23

2323
77

12633
3405

10797579

6747273475737632466354

=
=

+×+×+×=

+×+×+×++×+×+×=+

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　  

(4) 

 

( ) ( ) ( )( )( )( )

( )( )( )( )

( )( )( )( )

( )6

6

6

666

325

523

1623

133124453

=

=

-=

-=-

　　　　　　

　　　　　　

　　　　　　
 

別解 

( ) ( ) ( )

( )6

22
66

325
125

462636564124453

=
=

+×+-+×+×=-

　　　　　　

　　　　　　  

(5) 

 

( ) ( ) ( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )8

8

8

8

8

888

1667

7661

76281

72822

18212

111257657654

=

=

-=

--=

---=

---=-

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　

 

別解 

( ) ( ) ( )

( )8

23

2323
88

1667
951

1818182

5868785485868757657654

=
=

-×-×-×=

+×+×+×-+×+×+×=-

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　  

(6) 

 

( ) ( ) ( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )5

5

5

5

5

555

33114

41133

411253

414524

151414

12414341242031

=

=

-=

--=

---=

---=-
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別解 

( ) ( ) ( )

( )5

234

2334
55

33114
2284

15254554

2554531535254341242031

=
=

-×+×--×=

++×+×-+×+×+×=-

　　　　　　　　

　　　　　　　　

　　　　　　　　  

(7) 

( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( )310125

375
375
11
375

´
 

 

( ) ( ) ( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )8

8

8

8

8

8

888

6523

3256

32515

325815

321125

3281125

31012511573

=

=

+=

+×=

+=

+×=

=´\

　　　　　　

　　　　　　

　　　　　　

　　　　　　

　　　　　　

　　　　　　

 

別解 

( ) ( ) ( ) ( )

( )8

2
88

6523
3411

9379

183878511573

=
=

´=

+´+×+×=´

　　　　　　

　　　　　　

　　　　　　  

(8) 

( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( ) ( )65193

2103
6309
31
2103

´
 

 

( ) ( ) ( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )

( )4

4

4

4

4

4

444

4122

221423

221193

2241193

215193

2415193

65193133012

=

+×=

+=

+×=

+=

+×=

=´\
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(9) 

 ( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( ) ( )816642

4602
81204
42
2301

´
 

( ) ( ) ( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )( )( )( )( )( )

( )5

5

5

5

5

5

5

5

5

555

30423

324012

3240512

324142

3245142

323642

3253642

3116642

35116642

816642241032

=

+=

+×=

+=

+×=

+=

+×=

+=

+×=

=´\

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　

 

別解 

( ) ( ) ( ) ( )

( )5

3
55

30423
1988

14142

4522535241032

=
=

´=

+×´+×+=´

　　　　　　

　　　　　　

　　　　　　  

(10) 

割り算の計算は掛け算と引き算の組合せ計算です。 

掛け算と引き算に慣れたことでしょうから，(10)～(12)は直接計算することにします。 

 

0
35
35

111
361152
23

）

 

 ( ) ( ) ( )777 32251163 =¸\  

別解 

( ) ( ) ( ) ( )

( )7

23
77

32
23

19437

57237677251163

=
=

¸=

+×¸+×++=¸
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(11) 

 

0
12
12

24
44

12
140312
121

）

 

 ( ) ( ) ( )555 121213041 =¸\  

別解 

( ) ( ) ( ) ( )

( )5

3
55

121
36

11396

15215453213041

=
=

¸=

+×¸+×+×=¸

　　　　　　

　　　　　　

　　　　　　  

(12) 

 

0
101
101

202
212

404
12034101
124

）

 

 ( ) ( ) ( )555 42110143021 =¸\  

別解 

( ) ( ) ( ) ( )

( )5

234
55

421
111

262886

15152535410143021

=
=

¸=

+¸+×+×+×=¸

　　　　　　　

　　　　　　　

　　　　　　　  

282 

10 進数で表してから，それを n進数にすればよい。 
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283 

(1) 
 ( )n132 を 10 進数で表すと 

( )

23

231132
2

012

++=

×+×+×=

nn

nnnn

　　　
 

 これが 72 と等しいから， 72232 =++ nn  07032 =-+\ nn  
 これと ( )( )7107032 -+=-+ nnnn より， ( )( ) 0710 =-+ nn  

 nは 2 以上の自然数だから， 7=n  

(2) 
 ( )n332 を 10 進数で表すと 

( )

233

233332
2

012

++=

×+×+×=

nn

nnnn

　　　
 

 これが 218 と等しいから， 218233 2 =++ nn  0722 =-+\ nn  
 これと ( )( )89722 -+=-+ nnnn より， ( )( ) 089 =-+ nn  

 nは 2 以上の自然数だから， 8=n  

284 

(1) 

解法 1 
6 桁の 2進数すなわち ( )2100000 以上 ( )2111111 以下の数を 10進法で表した数を nとすると，

( )
5

2 2100000 = ， ( ) ( ) 121000000111111 6
22 -== より， 122 65 -££ n  

よって，その個数は ( ) 3221212 556 ==+--  

解法 2 

 最も大きい位すなわち 52 の位の数は 1 の 1 通り， 
残り 5 つの各桁の数はそれぞれ 1 または 0 の 2 通りあるから， 

数字の並び方は全部で 3221 5 =× 通りある。 
よって，求める数の個数は 32 

補足 

位 25 24 23 22 21 20 

可能な数 1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 

場合の数 1 2 2 2 2 2 

  よって， 3221 5 =× 通り 
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(2) 

解法 1 
 4 桁の 5 進数すなわち ( )51000 以上 ( )511111 以下の数を 10 進法で表した数を nとすると， 

 ( )
3

5 51000 = ， ( ) ( ) 15100001111 4
55 -== より， 155 43 -££ n  

よって，その個数は ( ) 50054555551515 3333434 =×=-×=-=+--  

解法 2 

 最も大きい位すなわち 35 の位の数は 4,3,2,1 の 4 通り， 
残り 3 つの各桁の数はそれぞれ 4,3,2,1,0 の 5 通りあるから， 

数字の並び方は全部で 50054 3 =× 通りある。 
よって，求める数の個数は 500 

補足 

位 53 52 51 50 

可能な数 1,2,3,4 0,1,2,3,4 0,1,2,3,4 0,1,2,3,4 

場合の数 4 5 5 5 

    よって， 50054 3 =× 通り 
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 ( ) bababaN +=×+×+×== 4977070 012
7 （ 61 ££ a ， 60 ££ b ） 

 ( ) baababN 2555050 012
5 +=×+×+×== （ 41 ££ b ， 40 ££ a ） 

 したがって， 

baba 2549 +=+  すなわち
2
ba =  ・・・① 

 61 ££ a かつ 40 ££ a より， 41 ££ a  ・・・② 

60 ££ b かつ 41 ££ b より， 41 ££ b  ・・・③ 
 よって，①～③を同時に満たす ba, の組は ( ) ( ) ( )4,2,2,1, =ba  

 ここで， baN += 49 より， 
( ) ( )2,1, =ba とすると， 512149 =+×=N  

( ) ( )4,2, =ba とすると， 1024249 =+×=N  

Nは 3 桁の自然数だから， ( ) ( )4,2, =ba ， 102=N  
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 ( ) cbacbaabcN ++=×+×+×== 525555 012
5 （ 41 ££ a ， 40 ££ b ， 40 ££ c ） 

 ( ) cbabaccabN 497777 012
7 ++=×+×+×== （ 60 ££ a ， 60 ££ b ， 61 ££ c ） 

 したがって， 

cbacba 497525 ++=++  すなわち
24

29 bac +
=  ・・・① 

 41 ££ a かつ 60 ££ a より， 41 ££ a  ・・・② 

40 ££ b かつ 60 ££ b より， 40 ££ b  ・・・③ 

 40 ££ c かつ 61 ££ c より， 41 ££ c  ・・・④ 
 cba ,, は整数であることと①より， ba 29 + は偶数であることが必要である。 

 これと b2 は偶数であることから， a9 は偶数，すなわち aは偶数である。 
よって， 4,2=a  

2=a のとき 

 ①より，
24

218 bc +
=  

これと③，④より， 1,3 == cb  

 4=a のとき 

  ①より，
24

236 bc +
=  

  これと③より，④を満たすbは存在しない。 

 以上より， 
 ( ) ( )1,3,2,, =cba  

 また， cbaN ++= 525 より， 66135225 =+×+×=N  

287 

(1) 

 この数列は 5 進数の自然数を小さいものから順に並べたものだから， 

2013 番目の数は 10 進数 2013 を 5 進法で表した数である。 
 よって， ( )5310232013 = より，2013 番目の数は 31023 である。 

(2) 

 ( ) 258535150522013 0123
5 =×+×+×+×=  

 よって，2013 は 258 番目の数である。 


